
Απόσπασμα από τα Πρακτικά της Συνεδρίας του Υπουργικού 
Συμβουλίου Ημερομηνίας 7/5/2020 

 

 
 

(i) Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) 
Νόμος  του 2020. 

(ii)  Ο περί Γάμου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(iii) Ο περί Πολιτικής Συμβίωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 

2020. 
Αρ. Απόφασης         (Αρ. Πρότασης 515/2020). 

   89.311 

 Το Συμβούλιο αποφάσισε: 

 

α) Να εγκρίνει τα πιο κάτω νομοσχέδια: 

 

 i) Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως 

(Τροποποιητικός) Νόμος  του 2020, αντίγραφο του οποίου 

επισυνάπτεται στην Πρόταση. 

 

 ii) O περί Γάμου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020, 

αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται στην Πρόταση. 

  

 iii) O περί Πολιτικής Συμβίωσης (Τροποποιητικός) Νόμος 

τους 2020, αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται στην 

Πρόταση.  

 

β) Να εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό Εσωτερικών:  

 

 i) Να καταθέσει τα πιο πάνω νομοσχέδια στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων για ψήφισή τους σε Νόμο. 

 

 

 

 

 

…/.. 
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 ii) Να επιφέρει στα εν λόγω νομοσχέδια οποιεσδήποτε 

τροποποιήσεις κρίνει σκόπιμες κατά το στάδιο 

επεξεργασίας τους από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, 

προ της ψήφισής τους, άνευ επαναφοράς των θεμάτων 

στο Συμβούλιο. 

 

 Σκοπός του νομοσχεδίου που αναφέρεται στην υποπαράγραφο 

(α)(i) πιο πάνω είναι η τροποποίηση των σχετικών με τους εικονικούς 

γάμους ή εικονικές πολιτικές συμβιώσεις άρθρων, με στόχο την 

αντιμετώπιση του φαινομένου τέλεσης εικονικών γάμων ή πολιτικών 

συμβιώσεων στη Δημοκρατία. Συγκεκριμένα: 

 

α) Τροποποιείται ο ορισμός «εικονικός γάμος» και προστίθενται οι 

ορισμοί «Πολιτική Συμβίωση» και «εικονική Πολιτική 

Συμβίωση»,  με στόχο να αποδεικνύεται η εικονικότητα, όταν ο 

σκοπός τέλεσης του γάμου ή της πολιτικής συμβίωσης είναι είτε 

η είσοδος είτε η παραμονή στη Δημοκρατία του υπηκόου τρίτης 

χώρας, είτε η απόκτηση δικαιώματος ελεύθερης κυκλοφορίας 

και διαμονής στην Ευρωπαϊκή Ένωση σύμφωνα με το δίκαιο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

β) Με το άρθρο 7Α εισάγονται επιπλέον στοιχεία που τείνουν να 

καταδείξουν ότι ένας γάμος ή  μια πολιτική συμβίωση είναι 

εικονική. 

 

γ) Στο άρθρο 7Δ αυξάνονται οι ποινές, κατ΄ αντιστοιχία του περί 

Γάμου Νόμου και του περί Πολιτικής Συμβίωσης Νόμου. 

 

 

 

…/.. 
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 Σκοπός του νομοσχεδίου που αναφέρεται στην υποπαράγραφο 

α(ii) πιο πάνω είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, με στόχο την 

αντιμετώπιση του φαινομένου τέλεσης εικονικών γάμων στην 

Δημοκρατία. Συγκεκριμένα: 

 

α) Απαιτείται και από τα δύο μέρη να είναι παρόντες κατά την 

τέλεση του γάμου ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο σύναψης 

τέλεσης γάμου διά αντιπροσώπου. 
 

β) Μεταφέρεται στον Υπουργό Εσωτερικών η αρμοδιότητα 

εξουσιοδότησης μέλους δημοτικού συμβουλίου ή άλλου 

προσώπου ως λειτουργού τέλεσης γάμου, αναλαμβάνοντας 

παράλληλα και την ευθύνη για ανάκληση αυτής της 

εξουσιοδότησης. 
 

γ) Υποχρεώνονται και τα δύο μέρη να παρουσιάζονται 

αυτοπροσώπως ενώπιον του Λειτουργού Τέλεσης Γάμου για να 

καταθέτουν τα απαιτούμενα πιστοποιητικά και να 

προσκομίζουν, τόσο από τις Αρχές της Δημοκρατίας όσο και 

από τις Αρχές της χώρας καταγωγής τους, το πιστοποιητικό 

ελευθερίας για την έκδοση του οποίου εισάγονται πρόνοιες στο 

βασικό νόμο για έλεγχο της γνησιότητας των εγγράφων και του 

προτιθέμενου γάμου, ενώ εξαιρούνται από την απαίτηση 

προσκόμισης πιστοποιητικών από την χώρα καταγωγής τους οι 

κάτοχοι διεθνούς προστασίας. 

 

δ)  Εισάγεται νέα πρόνοια για ενδελεχή έρευνα για τη γνησιότητα 

των  προσκομισθέντων εγγράφων, καθώς και του προτιθέμενου 

γάμου. 

 

 

 

…/.. 
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ε)  Εισάγεται νέα πρόνοια με την οποία εξαιρούνται οι Ευρωπαίοι 

πολίτες, οι οποίοι προτίθενται να τελέσουν γάμο μεταξύ τους 

και των υπηκόων Τρίτης χώρας, οι οποίοι εισέρχονται στη 

Δημοκρατία στα πλαίσια γαμήλιου τουρισμού, από την 

υποχρέωση προσκόμισης πιστοποιητικού ελευθερίας, το οποίο 

να έχει εκδοθεί από τις αρμόδιες αρχές της Δημοκρατίας. 

 

στ) Ρυθμίζεται όπως οι κάτοχοι διεθνούς προστασίας 

προστατεύονται από το να ενημερώνεται η χώρα τους για 

αυτούς. 

 

ζ) Τροποποιείται ο ορισμός του όρου «εικονικός γάμος», έτσι 

ώστε αυτός να συνάδει με τον περί Αλλοδαπών και 

Μεταναστεύσεως Νόμο και για να μπορεί να αποδεικνύεται 

ενώπιον δικαστηρίου η εικονικότητα όταν ο σκοπός τέλεσης του 

γάμου είναι η είσοδος ή η παραμονή στη Δημοκρατία ή σε άλλο 

κράτος μέλος. 

 

η) Αυξάνονται τα χρόνια για δυνατότητα άσκησης αγωγής στο 

Δικαστήριο, από τρία σε έξι. 

 

θ)  Τροποποιείται έτσι ώστε να περιλάβει στα αδικήματα για 

πλαστογράφηση, όλα τα πιστοποιητικά που αναφέρονται στον 

Νόμο, περιλαμβανομένων και των πιστοποιητικών ελευθερίας, 

και παράλληλα διαφοροποιούνται οι ποινές, κατ’ αντιστοιχία του 

περί Πολιτικής Συμβίωσης Νόμου. 

 

 

 

 

…/.. 
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 Σκοπός του νομοσχεδίου που αναφέρεται στην υποπαράγραφο 

α(iii) πιο πάνω είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, με στόχο την 

αντιμετώπιση του φαινομένου τέλεσης εικονικών γάμων ή πολιτικών 

συμβιώσεων. Συγκεκριμένα: 

 

α) Εισάγεται η απαίτηση όπως τα άτομα που θα συνάψουν 

Πολιτική Συμβίωση παραμένουν νόμιμα στη Δημοκρατία και 

απαιτείται από τα μέρη να προσκομίζουν, τόσο από τις Αρχές 

της Δημοκρατίας, όσο και από τις Αρχές της χώρας καταγωγής 

τους το πιστοποιητικό ελευθερίας για την έκδοση του οποίου 

εισάγονται πρόνοιες στο βασικό νόμο για έλεγχο της 

γνησιότητας των εγγράφων και του προτιθέμενου γάμου.  

Εξαιρούνται από την απαίτηση προσκόμισης πιστοποιητικών 

από τη χώρα καταγωγής τους οι κάτοχοι διεθνούς προστασίας. 

 

β) Προνοείται ενδελεχής έρευνα για τη γνησιότητα των 

προσκομισθέντων εγγράφων, καθώς και της προστιθέμενης 

Πολιτικής Συμβίωσης, ενώ εξαιρούνται από την υποχρέωση 

προσκόμισης πιστοποιητικού ελευθερίας, το οποίο να έχει 

εκδοθεί από τις Αρμόδιες Αρχές της Δημοκρατίας, οι ευρωπαίοι 

πολίτες που προτίθενται να συνάψουν Πολιτική Συμβίωση 

μεταξύ τους και οι υπήκοοι τρίτης χώρας που εισέρχονται στη 

Δημοκρατία στα πλαίσια γαμήλιου τουρισμού. 

 

γ) Διαγράφεται η πρόνοια για προσκόμιση ένορκης δήλωσης αντί 

προσκόμιση πιστοποιητικού ελευθερίας, με σκοπό την 

αντιμετώπιση των καταχρήσεων, ενώ προστατεύονται οι 

κάτοχοι διεθνούς προστασίας. 

 

 

 

 

…/.. 
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δ) Εισάγεται, κατά αντιστοιχία του περί Γάμου Νόμου, πρόνοια για 

ενημέρωση των πρεσβειών ή προξενείων των χωρών 

καταγωγής των υπηκόων ξένων χωρών για τη σύναψη 

Πολιτικής Συμβίωσης. 

 

ε) Προστίθεται ως αδικήματα, η προσκόμιση πλαστού εγγράφου, 

 πιστοποιητικού ή βεβαιώσεις που αναφέρονται στον Νόμο. 


